



专家学者齐聚 论道海洋文化

第二届中华海洋文化厦门论坛召开

文/本报记者 吴晓菁
通讯员 余逸

图/本报记者 王火炎

昨日,2022 厦门国际海洋周重要活动之一——第二届中华海洋文化厦门论坛开幕式暨 2022 年度海洋文化蓝皮书发布会在厦门大学举行,来自全国各地的专家学者聚焦海洋文化,为我们揭开一幅生动的海洋文化画卷。

厦门市海洋发展局相关负责人表示,厦门国际海洋周作为年度国际性海洋盛会,既是国际涉海交流合作的重要平台,又是展示厦门作为海洋之城的文化底蕴和魅力的重要窗口。本次论坛作为今年海洋周的重要活动之一,有助于打造海洋文化交流、成果展示的平台,增强中华海洋文化的影响力和感召力。

厦门大学相关负责人表示,海洋文化是中华文化的重要组成部分,推动海洋文化繁荣发展是实现文化自信自强的关键指标。厦门大学在海洋学科与人文研究方面有着独特的基因与深厚的积淀,已成为中国海洋人文研究的重镇之一。新百年,新征程。厦门大学将进一步发挥涉海历史研究的独特优势,为建设与海洋强国相适应的海洋人文社会科学体系、提升中国海洋文明研究话语权、助力国家“一带一路”倡议做出更大贡献。

碰撞思想、凝聚共识、畅想未来。本届论坛以“世界海洋文明进程中的大厦门湾”为主题,与会专家或亲临现场,或聚首“云端”,深入探讨中华海洋文化传统与历史演进、“太平洋丝绸之路”与月港申遗、海洋贸易视野下的鼓浪屿研究、中国海洋文化建设的回顾与展望等重要议题,为厦门打造海洋文化传播品牌、建设国际特色海洋中心城市贡献智慧。

此次论坛还举办了四个平行论坛,分别为:区域视野下的中华海洋文化传统与历史演进、全球史视野下的月港:“太平洋丝绸之路”与月港申遗、海洋文化视野下的鼓浪屿国际社区与总部经济、中国海洋文化建设的回顾与展望——以“海洋文化蓝皮书”为例。



第二届中华海洋文化厦门论坛开幕式在厦门大学举行。



观点

厦门大学台湾研究院林仁川教授: 还原大厦门湾的应有地位

厦门湾西起漳州湾,中经厦门岛、金门岛,东抵泉州围头湾的广大海域,涵盖着从漳州东海、厦门同安、翔安,至泉州南安及晋江东海岸的沿海平原地区。在世界大航海时代,这片素有海上贸易传统的海湾迅速崛起,先后出现漳州月港、晋江安平港、厦门港的海港群落,形成与世界各大贸易势力对接的自由贸易商人集团,他们自由航行在太平洋、印度洋各条商路上,进行各种贸易活动。

现在我们闽南学术界应对大厦门湾进行系统研究,给予高度重视,还原大厦门湾在世界海洋史上应有的地位。

山东大学特聘教授陈尚胜: 互市制度值得重视

明清时期,海洋国际贸易制度在演进过程中,不可避免地受到国内与国外两方面因素的影响。明清王朝因国内与国外环境有异,在海洋国际贸易制度构建方面存在着不小差异。明朝是以朝贡制度与“海禁”政策来构建海洋秩序,尤其是用它解决因倭寇等侵扰所带来的海防安全问题。不过,在 16 世纪全球化所带来的东南沿海走私活动剧烈甚至动乱的情况下,明朝不得不在局部取消“海禁”而采取商民互市制度,以稳定东南沿海地区的社会秩序。清朝是以朝贡制度来构建王

朝国家的周邻秩序,包括东亚和东南亚的海洋邻近国家。康熙开海后,虽然朝贡制度与互市制度共存,但清朝主要是以互市制度来构建海洋秩序,这是由于清朝君臣认为日本等海外威胁已经不大,而维持“海禁”政策会严重影响东南沿海地区民生与社会安全,另外清朝也需要通过国际贸易所征关税来获取财政利益。此后,虽然清廷因感受到海外威胁而导致部分区域的贸易政策出现波动或变化,但清朝仍将“官”“民”“夷”三方各自获利的互市制度继续维持下去,以稳定已有的海洋国际秩序。我们可发现,清代前期是互市制度而非朝贡制度支撑了亚洲贸易体系。

集美大学海洋文化与法律学院 曲金良教授: 多维度研究“中国海洋史”

中国海洋史是整个中国文明发展历史的重要组成部分。它没有自己单一的独立的历史,因为中国的疆域空间包括海洋,有了作为其重要组成部分的海洋史,中国的历史才有了大陆文明与海洋文明兼具的丰富、重要内涵。因此,“中国海洋史”不是一个孤立的历史存在,中国海洋史研究需要将其放置于它的历史时空加以认知。“中国海洋史”的概念与视域,至少需要有它的空间维度、时间维度、社会维度、文化维度、与其他文明体的关系维度。概言之,“中国海洋史”是一个五维一体的历史与史学概念;其他广义和狭义的“海洋史”及其研究,也应作如是观。

与会专家学者认真记录报告内容。

亮点

海洋文化蓝皮书发布

加快建设海洋强国,离不开海洋文化的繁荣发展。自然资源部宣传教育中心为此开展了大量的工作,其中一项就是编撰“海洋文化蓝皮书”。在昨日的论坛上,《海洋文化蓝皮书·中国海洋文化发展报告(2022)》正式发布。

“海洋文化蓝皮书”系列由自然资源部宣传教育中心、福州大学、福建省海洋文化研究中心联合发起,包括厦门大学在内的全国涉海高校、科研院所、博物馆和档案馆等相关单位积极参与和编撰,是我国首本关于海洋文化的蓝皮书,每年对中国海洋文化发展经验作阶段性总结,并以此为基础构建中国特色的海洋文化理论体系,2019 年至今已连续出版 4 年。



论坛上,《海洋文化蓝皮书·中国海洋文化发展报告(2022)》正式发布。

厦门港潮州港 开通集装箱班轮航线

本报讯(记者 汤海波 通讯员 莫小斌)近日,厦门港务控股集团成员企业潮州港务发展有限公司首条外贸内支线“潮州-厦门”航线正式投入运营,潮州港腹地的外贸货物将“无缝对接”厦门港国际集装箱班轮航线往来世界各地。这也意味着,潮州港务发展有限公司正式开通了外贸集装箱业务。

厦门港务控股集团表示,该航线的开通,使得潮州及周边地区的外贸进出口货物可借助厦门港全球集装箱干线网络实现高效中转,对提高货物运输时效、节省综合物流成本、提升当地企业竞争力等大有裨益,同时进一步增强厦门港集装箱枢纽港的辐射能力。当前潮州已经形成陶瓷、食品、不锈钢、服装等八大支柱产业,集装箱货源潜力巨大,厦门港、潮州港合作空间广阔。“两地港航携手深化合作,为经济产业腾飞增添了一条‘海上快车道’,助力加快构建‘双循环’新发展格局。”厦门港务控股集团相关负责人说。

比拼新能源汽车技术创新 我市将办拉力赛 优秀项目快来报名

本报讯(记者 吴君宁)国家新能源汽车技术创新中心将联合厦门国创中心先进电驱技术创新中心,在我市举办第二届新能源汽车技术创新拉力赛。即日起至 12 月 10 日面向社会征集参赛项目。

此次比赛围绕“电驱及新型能源动力技术”和“智能化底盘技术”两个主题,面向所有企业与团队征集解决方案。12 月 15 日,由专家完成系列线上评审;12 月下旬,将在我市举办路演评审活动。

本届赛事集聚了电驱及智能化底盘技术领域的权威专家,专家评审委员会成员包括比亚迪股份有限公司副总裁杨冬生、浙江极氪智能科技有限公司副总裁谢世滨等一线产业专家以及多位院校专家,通过搭建高技术水准平台,共同梳理行业痛点,共商行业共性技术创新与产业转化。

主办方介绍,发展先进电驱与智能化底盘技术对于我国新能源汽车的节能减排和提升竞争力具有重大意义。此次赛事将在厦门集聚行业专家、主流车企、产业资本、创新项目和团队等创新技术资源,遴选优秀项目及团队,对接产业需求方及投融资机构,加速科技成果转化,推动厦门新能源汽车技术创新发展。

首届招博会 下月在厦举行

本报讯(记者 李晓平)首届招博会将于 12 月 18 日-19 日在厦举行,以“链接·赋能·开创”为主题,设置新城市、新势能、新农业、新经济、新消费五大展区,促进地方产业、品牌企业“走出去”“引进来”,力争打造一场产业招商盛会。

首届招博会由中国中小企业协会主办,大商之道招商产业集团、厦门凤凰会展集团联合发起,是连续举办三届的“招商节”的沉淀升级。届时,展览面积为 1 万多平方米,超 200 家品牌企业参展。中国中小企业协会相关负责人表示,从招商节到招博会,旨在搭建产业招商的展示和推介平台,更好地服务中小企业、助力地方产业的招商诉求,通过这一平台促进商机链接、资源对接。

招博会以招商为主线,集“会、展、招、学”于一体,将通过“1218 模式”,即 1 场博览会+2 天论坛会议+1 场招商之夜+8 场重要活动,助力地方产业升级,提升招商能级。其中论坛会议方面,将聚焦 10 余个地方产业推介、企业高质量发展专题,实现展、会有效联动,会议内容包括赋能地方产业高质量发展论坛、赋能中小企业高质量发展论坛、厦门企业家日·产业招商分享会、海峡两岸企业发展论坛、招商大讲堂等。

湖里担保携手厦门农商银行 推出“扶农助微” 批量担保业务

本报讯(记者 陈璐 通讯员 苏昕 洪婉清)近日,湖里担保与厦门农商银行签订战略合作协议,合作推出“扶农助微”批量担保业务,此举将进一步发挥湖里担保作为湖里区唯一一家区级政策性担保公司的政策性效用,高效助力更多企业纾困减负。

当天也是湖里担保成立五周年,湖里担保走进辖区企业,开展“扎根湖里 服务民生 赋能产业”主题公益宣讲活动。活动由中国民生银行厦门市中心支行、湖里区财政局(金融办)、厦门经济特区金融学会等指导,我市部分金融机构积极参与。

现场干货满满,不仅帮助企业进一步了融资渠道和普惠政策,也为企业未来发展开拓新思路。除了一揽子普惠金融产品宣讲之外,湖里担保与厦门农商银行合作推出的“扶农助微”批量担保业务更是一大亮点。双方围绕提高小微企业的申贷获得率、缓解区内中小微企业、“三农”融资难问题的共同目标达成深度合作。

学术研讨 共谋海洋产业发展良策

2022 年海洋产业发展研讨会在集美大学水产学院举行

本报讯(记者 林桂桃 通讯员 林琛琛)12 日下午,作为 2022 年厦门国际海洋周的配套活动之一,2022 年海洋产业发展研讨会在集美大学水产学院举行。

本次研讨会以“大食物观引领未来海洋水产业高质量发展”为主题,吸引著名专家、学者、业界精英等 100 多人共同参与,共谋海洋产业高质量发展良策。本次研讨会特邀四位院士——中国科学院的桂建芳院士以及中国工程院的麦康森院士、包振民院士、陈松林院士,以线下和线上的形式作主题报告,分享海洋水产学科最新动态。报告

会后,院士们聚焦海洋学科前沿,直面行业发展痛点,同与会专家、学者和业界精英们进行深入交流,为海洋强国建设出谋献策,共同助力海洋产业高质量发展。

集美大学水产学院院长张春晓表示,院士们为集大师生带来最前沿的科学理念,通过交流研讨,指引集大精准抓住科学研究的重点和产业发展的方向,进一步推动集美大学水产学科发展。本次研讨会由集美大学主办,市海洋发展局、市海洋国际合作中心提供支持。

线上线下结合 加强携手合作

中俄海洋可持续发展综合多学科合作研究研讨会在厦举办

本报讯(记者 袁舒琪 通讯员 林瑞娟)昨日下午,中俄海洋可持续发展综合多学科合作研究研讨会通过线上线下相结合的方式在厦成功举办。来自俄罗斯科学院远东分院太平洋海洋研究所、Ermak NorthWest 海洋空间规划研究所和里昂惕夫中心以及来自中国自然资源部第三海洋研究所、厦门大学、国家海洋技术中心和 APEC 海洋可持续发展中心的专家代表参加了本次研讨会。

在自然资源部国际合作司的指导下,本次研讨会由自然资源部第三海洋研究所/APEC 海洋可持续发展中心主

办,中国 21 世纪议程管理中心、金砖国家“海洋与极地科学”工作组中方秘书处和厦门市海洋国际合作中心协办。

本次研讨会以“中俄海洋可持续发展综合多学科研究合作”为主题,是继 11 月 1 日签署《中俄海洋可持续发展综合举办全罗南道专题旅游宣传活动的,为后续拓展对韩出境游业务做好准备。当天,在市外办的积极推动下,厦门革新集团与全罗南道通过图片展、宣传视频和现场宣传推介富有地方特色的旅游文化资源,现场展示盘子里、长鼓和四物农乐等当地传统文艺演出。参会代表现场体验韩国传统服饰、韩式妆容等,并使用全罗南道特产的海苔和海带,制作

推介厦门文旅 拓展“影”响力

我市明天在云南开启秋冬潮旅首场省外推介会

本报讯(记者 吴君宁 通讯员 彭军)携金鸡百花星光海岸的浪漫,我市将于明天在云南省开启厦门秋冬潮旅首场省外推介会。

日前,在市文旅局策划指导下,我市文旅企业迅速行动,借中国金鸡百花电影节在厦举办的热度和今年新打造的金鸡网红景点,形成以影视打卡、冬季观海、阅读之旅等为卖点的文旅新产品新服务,组团赴旅游特征差异化明显的重点客源地市场——云南省开展宣传推广,在做好疫情防控工作的同时,借力拉动文旅复苏。

市文旅局相关负责人介绍,本次省外

推介有不少创新。在产品供给方面,打出“金鸡牌”,在厦门版“星光大道”感受李雪健、陈道明、张艺谋、张涵予等电影艺术家魅力风采等。还与湖里区联动,主打五缘湾冬季玩海“悦游湖里”品牌,通过厦门冬季反季节旅游资源引客。

在文旅产业协作上,本次推介会首次与重点客源地省级文旅行政主管部门配合,云南省文旅厅将组织该省相关旅游协会及主要国有旅游集团参与推介会,并我市旅游协会旅行社分会及主要旅游企业签订客源互送年度协议,实现依托全省平台的大合作。

韩国美食之乡 请您来尝鲜

2022 年“全罗南道主题日”活动在厦举办

本报讯(记者 何无痕 见习记者 黄亦男)“美·味·韵·乐——全罗南道主题日”活动近日在厦举办,这项活动是为了庆祝福建省与韩国全罗南道(省)建立友好交流关系 15 周年。

全罗南道(省)是韩国最大的有机农水产品生产地,也是韩国公认的美食之乡。活动期间,全罗南道通过图片展、宣传视频和现场宣传推介富有地方特色的旅游文化资源,现场展示盘子里、长鼓和四物农乐等当地传统文艺演出。参会代表现场体验韩国传统服饰、韩式妆容等,并使用全罗南道特产的海苔和海带,制作

紫菜包饭、海苔碎、海带卷等美食,全方位了解全罗南道的自然风光和特色文化。现场互动频繁,多家旅行社表示希望同全罗南道中国代表处开展合作,提前谋划联合举办全罗南道专题旅游宣传活动的,为后续拓展对韩出境游业务做好准备。

当天,在市外办的积极推动下,厦门革新集团与全罗南道通过图片展、宣传视频和现场宣传推介富有地方特色的旅游文化资源,现场展示盘子里、长鼓和四物农乐等当地传统文艺演出。参会代表现场体验韩国传统服饰、韩式妆容等,并使用全罗南道特产的海苔和海带,制作

本次活动由福建省外办与全罗南道国际协力局主办,厦门市外办、厦门市贸促会与全罗南道中国代表处共同承办。